

AÑO I.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

NUM. 72.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMON.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 16 de Junio de 1905.

Crónica Universal

Madrid, 14 Junio 1905.

Sr. Director de EL DIARIO.

Ya está el gobierno en las Cámaras.

Ignoro, ó mejor dicho, no me atrevo á ejercer funciones de Profeta, pero casi aseguraría que su gestión desdichadísima en el Poder, ha tocado á su fin y aunque tratan de prolongar su vida ministerial apoyándose en el artículo 139 del reglamento del Congreso, tal vez no consigan su propósito y no termine la semana sin haber planteado la crisis.

Lo más difícil es la solución que á esta había de darse pues no queriendo los liberales aceptar la responsabilidad del Poder sin estar aceptados los presupuestos, vendría á nombrarse un gabinete puente presidido por Azcárraga, Dato ú otro, y volveríamos á la misma situación en que nos encontramos empeorada entonces por el desacierto y desorganización consiguientes.

En fin; esperemos los acontecimientos en la seguridad absoluta de que este estado de cosas no ha de prolongarse ya mucho.

Las gestiones de paz entre Rusia y Japón parece que van tomando cuerpo y hasta se asegura que el lugar de las conferencias será la Haya representando al Japón el marqués de Ito y á Rusia el embajador en París Nelidow. De desear es que termine cuanto antes esta lucha titánica.

Emilio Esquivia.

EL MATRINONIO

En el mar de la vida

náufrago el hombre
es la mujer la barca
donde se acoge;
y allí reposa
durmiendo al son del ruido
que hacen las olas.

Y unas veces lo lleva
á puerto amigo,
y otras veces navega
sin rumbo fijo,
y aun otras varias,
si la barca no es buena
suele hacer agua.

El que lo advierta á tiempo
ponga reparos;
el que sea advertido
que deje el casco.
Y el que no quiera
correr riesgo en el agua
que ande por tierra.

Narciso Serra,

Puntos y comas

Cosas de verano.

Es lo cierto, que las poblaciones más próximas á Orihuela, así como Murcia, Alicante, Cartagena etc. etc. nos están poniendo los dientes de á media vara, como vulgarmente suele decirse, con tanta fiesta y tanta diversión como preparan para la temporada de verano.

En ninguna ciudad de las antes referidas falta un rinconcito con unas cuantas pesetas que gastar en ruido y colores vivos que atraigan y fascinen al forastero que esos días acude donde hay algo que ver y algo que disfrutar; pero aquí está la nuestra, donde no habrá más que unas cuantas verbenas rutinarias y sin otro aliciente que las muchas

mujeres guapas que van allí porque no hay otro sitio donde ir.

Luego... ¡ni eso! La gente que puede... se declara en precipitada fuga huyendo de las caricias de Febo, hacia las playas, donde si bien por dicha razón no han de verse libres de aquél, pueden gozar de brisas deliciosas, de fiestas... y ¡ahí queda eso! «Eso,» somos los que no podemos permitirnos tales lujos y como para no poder veranear se necesita ser por lo menos un «pelón» ó cosa por el estilo, se concluyen las verbenas, se concluyen las veladas en la Glorieta y... ¡gracias que nos dejan los focos! Los «pelones» no tienen derecho nada más que á ser paganos en todas circunstancias y ocasiones que de algo puedan servir....

A mediados de Julio, es decir, por allá por el 17, fecha en que conmemoramos la reconquista de Orihuela, empieza el desfile de «los que pueden» hacia las playas vecinas y el domingo siguiente ya no hay música en la glorieta... ¡no faltaba más!

Pero... ¡á dónde voy yo á parar? ¡Perdón! no me propuse escribir sobre esto cuando tomé entre los dedos mi pluma de ganso (antes que otro me lo diga!)

No quería más que una cosa; y es recordar, que nosotros también en tiempos pasados tuvimos en nuestra ciudad una feria famosa, con sus corridas de toros, sus concursos musicales, sus regatas en el río Segura, sus cabalgatas, alboradas etc. etc., de lo cual ya no nos queda más que el recuerdo, las apolladas casetas y los melonés de agua (sandías.)

Todo lo demás «partió;» pero ¿no podemos esperar de que unas cuantas buenas voluntades nos devuelvan aquellos días felices?

Dichas fiestas se celebraban hacia mediados del mes de Agosto (el mes de

la feria, aunque se empeñe en otra cosa el Almanaque.) ¡Que alegres las romerías de fervientes devotos al arte de Cúchares que iban á ver, admirar y traerse una opinión de la estampa, trapío y romana de los bichos depositados en los «Saladares», hasta el día de la corrida!

Últimamente, por no desmentir nuestro carácter descontentadizo nos quejábamos porque la plaza de toros era pequeña y de madera... ¡Ah!... ¡De cartón la quisieramos para el año presente!

¡Hombre!... ¡y tan poco como cuesta una plaza de toros de madera! ¡y tan poco tiempo que se necesita para hacerla!... ¡que! Tendríamos plaza para siete ú ocho años y después Dios dispondría lo que había de suceder.

Y para eso no hace falta más; que cuatro ó cinco ó seis, diez ó los que fueran, que se junten y por acciones insignificantes reúnan lo necesario.... Habría que ver, si este mismo año hubiese corridas de toros en Orihuela y certamen musical, y bailes al estilo del país....

De otro modo... ¡uff, que verano!

Yo por mi parte propongo esto, y si tal proposición encuentra eco entre los que pueden hacerlo y lo hacen; desde luego les anticipo mi aplauso más estrepitoso que ha de ser ovación el día que se llegase á confirmar.

Y como creo haber dado bastante la «lata», me retiro por el foro, pero sin despedirme de ustedes.

Ricardo Peragón Salinas.

MENOS ARMAS Y MAS LETRAS

De este modo termina ayer su crónica diaria en «El Liberal» de Murcia, el maestro Tornel, en la cual comenta con mucho tino la noticia siguiente que toma de otro periódico de aquella capital vecina:

«En el Hospital ingresó anoche para su curación un chico de once años de edad, vecino de la Raya, llamado Juan José Bernal, con una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo.»

«Según nos dijo, al penetrar en la escuela se le disparó una pistola

que llevaba en la cintura produciéndose la herida que padece.»

Aunque en esta clase de sucesos nosotros estamos ya curados de espanto, no ha dejado de admirarme la tal noticia que me ha sugerido algunos pensamientos y consideraciones.

Porque vamos á ver á que grado de cultura pone un hecho semejante no á un pueblo, si no á una nación entera, donde como en España está tan generalizado el uso de las armas, que aunque otra cosa quiera demostrarse no se llevan con otro fin que el de refrendarle el pasaporte á cualquier prógimo que se les cruce, con alguna dificultad en el camino.

No es en la Raya solo donde hay muchachos de corta edad que llevan armas queriendo tomar el mal ejemplo que reciben de muchos hombres, es en todas partes. Los niños como los hombres matan «porque sí» á un semejante y es más llega á tal extremo la ignorancia que después de consumarlo un hecho de estos, aun se jactan de ello, no faltándoles quienes lejos de compadecer su triste destino, les admiran como á un gran hombre.

Muchas veces hemos visto con tristeza esos grupos de gentes que vienen al mercado y rodean á los ciegos que les relatan con monótono canturreo proezas de cualquier bandido ó las azañas de cualquier criminal, cuyos episodios figuran en un cuadro pinterrajeado de colorines.... ¡cuanto más almazzaron mejor! ¡mucha sangre, que bonito!

Los «romances» son arrebatados con afañ de las manos del vendedor que hace un gran negocio; y á aquellos espeluznantes relatos impresos en unas cuartillas de papel van al campo, y á la huerta donde vuelan de barraca en barraca de casa en casa. Se llama, al que sepa deletrear en el partido ó se espera al maestro ambulante para que lo lea «de corrido» y se hacen comentarios, después ¡claro está! de un suceso que por lo regular no ha existido más que en la imaginación del que por unas monedas le proporcionó el original al ciego.

Estos son los periodicos y los libros que se leen en los pueblos rurales de España, estos son los encargados de ir formando ideas en las masas que viven é ir ilustrándolos.

Ahí los resultados. El señor Marti-

nez Tornel lo dice en su artículo... «Con dos copas de aguardiente, en el estómago, y con una pistola del doce en la cintura, con esos dos malditos elementos, que tan á mano y alcance de todos estan en un momento dado, se hace de un joven trabajador, honrado, orgullo y sosten de sus padres... un delincuente etc....»

Gritamos todos los días, ya casi maquinalmente, por costumbre! ¡¡Regeneración! y no sabemos empezar cortando por lo sano.

¡Buena, buena sociedad estamos preparado para el porvenir! Desgraciada nación, no tienes hombres.

M. A. Kando Chico

NO ESTA PRESO CHULIVES

Ayer corrió por esta población el rumor de que había sido detenido en Redóvan el «Chulives», presunto autor del horrible crimen que no ha mucho se cometió en una barraca en el sitio denominado la Media Legua de este término, y cuyo sugeto logró escapar de la justicia.

Daban visos de verosimilitud á estos rumores, el hecho de ver salir para Redóvan al juzgado acompañado de la Guardia civil, á las seis de la tarde próximamente.

Pues bien, nosotros hemos tratado de averiguar algo que poder decir á nuestros lectores y aunque sobre esta cuestión se guarda la reserva consiguiente, hemos sabido que el «Chulives» no ha sido detenido como se decía.

Lo que si parece haber sucedido, es que el digno señor Juez de primera instancia debió recibir alguna confidencia grave, cuando después de tomar ayer y esta mañana declaraciones algunas personas de Redóvan, han sido detenidas.

Hoy no queremos hacernos eco de ciertos rumores, que de confirmarse, han de producir mucha sensación.

El Juzgado trabaja mucho en este sumario.

No sabemos más.

INFORMACION

Se encuentra en Almoradí el virtuoso sacer-

dote y profesor del Seminario de esta ciudad, D. Manuel Lozano Penalva.

Mañana y pasado tendrán lugar en el vecino pueblo de Benejúzar grandes festejos.

El domingo por la noche se inaugurará el cinematógrafo instalado en la plaza de la Constitución, propiedad de D. Francisco Cámara.

Se estrenará la notable película de 500 metros de larga y veinte minutos de duración titulada «El país del carbón ó los trabajos en las minas de Dubling.»

Una señora desea hacer almoneda de muebles y objetos para la instalación de una farmacia.

En esta redacción se darán detalles.

Se anuncia para muy en breve la boda de un joven y distinguido procurador de estos Tribunales, con una simpática y bella señorita de esta población.

Señor Alcalde; son muchas las quejas que recibimos, de que se permita lavar ropas en el río en esta época que nos encontramos.

En la acequia del «Chorro,» sitio donde suelen cargar los aguadores, se ponen a lavar un sin número de mujeres.

Inútil será que nos esforcemos en demostrar lo peligroso de este abuso.

Suplicamos á nuestros suscriptores de esta ciudad, que se ausenten durante la temporada de verano nos remitan la dirección de su domicilio con objeto de poderles servir EL DIARIO con toda puntualidad.

Esta mañana á las cinco y media han oído la misa de velación en la iglesia catedral, nuestro muy querido amigo D. Luis Campos Martínez con su esposa Doña Antonia Pérez y Pérez,

A la ceremonia han acudido algunos amigos de los nuevos esposos.

Felicitamos á tan estimados amigos y les deseamos dichas sin cuento en su nuevo estado.

Entre los numerosos aficionados de esta localidad al arte de Montes reina mucha animación y entusiasmo para asistir á la gran corrida de toros que ha de celebrarse el próximo domingo en Mureia.

Es muy seguro que en los trenes especiales irá mucha gente.

Desde el 29 de Agosto al 3 de Septiembre del corriente año, se celebrará en Manresa la Fiesta Mayor, y durante dichos días tendrá efecto un Concurso y Exposición Regional de Fotografía.

En este Concurso podrán tomar parte todos los aficionados residentes en Cataluña, Valencia y Baleares, con exclusión de los profesionales.

Las fotografías pueden enviarse por correo á D. Clemente Vidal, calle del Bón, número 34, principal.

Hemos oído decir que nuestro paisano el Obispo de San Marta de Colombia llegará á esta el próximo día del Corpus.

Durante los días de feria se piensa instalar una rifa á beneficio del Batallón infantil de marina orcelitano.

En la corrida de toros que tendrá lugar en Murcia pasado mañana tomará parte nuestro paisano el picador de toros Isabelo López Villanueva.

Suerte le deseamos.

SOMBRERERIA DE Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de to-

das clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

AVISO

Vinos de propia cosecha del término de Castalla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas. 4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 michetas

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

Se garantiza su pureza.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, nñm. 5, Administración, Feria, 6.

El Diario

Sr. D.